

# 洛阳“虎妈”，可没那么“虎”

(上接 A08 版)



吴紫薇和她的妈妈。

## 重过程：成绩好不是全部

“妈妈很严格。”谈到妈妈对她的教育，吴紫薇说，在她看来，妈妈龙莉(化名)虽然严格，但是讲道理，让她感觉很幸福。14岁的吴紫薇是市实验中学初二学生，成绩名列前茅，性格大大咧咧，擅长长跑、跳远。

吴紫薇上小学的时候，班上一度流行看漫画书。一天，一本漫画书传到吴紫薇的手里。漫画书在每个同学手里停留的时间不长，于是吴紫薇格外“珍惜”，趁做作业时躲在房间里看。“不幸”的是，此事被龙莉发现了，龙莉狠狠地批评了女儿。

“我从来不要她考多少分，排多少名，但是在学习的过程中必须专心、努力。”龙莉说，既然在做作业，那就应该踏踏实实做，做作业时偷看漫画，是一种欺骗行为，不能纵容。龙莉规定，女儿每周最多有半小时的上网时间。“初中

生的自控能力、认知度都有限，我应该给予她一定指导。”龙莉说。

小时候，吴紫薇的性格很强势，口齿伶俐，在与双胞胎哥哥争吵时，经常把哥哥“批”得无话可说。

“发现这个问题之后，我觉得得纠正她。”龙莉说，女儿应该学会尊重他人，特别是父母兄长。后来，吴紫薇再和哥哥发生争吵，龙莉总是站在儿子这边，教育吴紫薇“不能这样跟哥哥说话”。

**专家点评：**“过程比成绩更重要。”吴紫薇妈妈的这一观点值得赞赏，老师们也很注重过程教育。家长或老师把功利意识灌输给孩子或学生是非常有害的。只要成绩好，就是家长和老师的骄傲，一好遮百丑，这是错误的。

## “慢”教育：让孩子快乐成长

王澎洛妈妈王陶然的教育方法，或许很多妈妈都不敢尝试。她洒脱，曾告诉孩子可以不考大学；她大胆，找到老师，要求只让孩子做一半作业；她强硬，要求王澎洛不准睡懒觉，不能上网。

16岁的王澎洛在洛一高读高二，成绩在全年级排到第80名左右。用班主任的话说，王澎洛功课不算拔尖，但全面发展，综合素质很高。不过，在父母的眼中，王澎洛就是个快乐的普通男孩。

说王澎洛快乐，是有事实依据的。上小学一段时间后到现在，作业他最多只做一半，基本没上过辅导班，篮球、羽毛球、乒乓球、武术、游泳……都尝试过。

王澎洛的快乐，和他妈妈的“慢”教育理念不无关系。那就是：给他足够的时间，让他慢慢成长，充分体会成长的快乐。

小学时，王澎洛也曾“水深火热”过，作业多、负担重，眼睛近视了。王陶然深刻思考后，认为健康第一，成绩第二。于是王陶然经老师同意，允许王澎洛以后作业只做一半。

“翻身得解放”的王澎洛严格执行妈妈制定的作业制度，隔一题做一道，绝不拈轻怕重，成绩竟然进步了。

“我后来想，他有了更多时间

去思考，基础反而打牢了。”王陶然说。此后，王陶然再出惊人之举，请老师同意将王澎洛的作业减至1/4，即使现在读高二，王澎洛依然坚持这样做。“这是我自己向老师提出来的，我的学习方法就是这样。”王澎洛对妈妈当初的决定感到很满意。

可别以为王陶然对儿子总是这么宽松。“她也有‘虎妈’的一面。”王澎洛的爸爸“揭发”道。王澎洛家有严格的作息时间，晚上10时睡觉，早晨6时起床，即使休息日也禁止睡懒觉。“即使哪一天他睡晚了，也必须按时起床，这是为了让他懂得自律。”王陶然说。

不准上网，这也是王陶然的要求。对此，王陶然解释，是为了保护王澎洛的视力。

**专家点评：**王澎洛妈妈的教育方法，估计大部分家长(包括老师)不会也不敢进行尝试，因为中国人“望子成龙，望女成凤”观念根深蒂固，而“成龙成凤”的基础就是刻苦读书，即使在美国当教授的华裔“虎妈”也要求孩子每科都拿A。王澎洛的成绩能在优秀生云集的洛一高排全年级第80名左右，看来他妈妈是“无心插柳柳成荫”。王澎洛妈妈宽严有度，“因地制宜”地教育孩子才是最科学的方法。(特别鸣谢洛一高高级教师李露明)

艰难抚养弃婴的老人去世了，她的女儿毅然从母亲手中接过了这副担子，继续给这个孩子暖暖的“母爱”

## 母女两代人 接力抚弃婴

□记者 马毓莹 / 文 记者 赵朝军 / 图

细心的《洛阳晚报》读者，提起“路奇”这个名字，您不会感到陌生吧？

14年前的秋天，偃师市窑头村村民宋巧菊在路上捡了一个患有先天性双足内翻的弃婴，取名“路奇”。老人靠拾破烂、卖冰棒艰难地挣钱，给小路奇做了9次手术，并教他学文化，直到2009年，老人积劳成疾去世。(详见本报2008年5月6日4版及2009年2月4日3版报道)如今，路奇在宋巧菊女儿刘雪燕的抚养下，已经上小学六年级了。

### 在两代“母亲”的爱下，他上六年级了

6日上午，我们在偃师市窑头村见到路奇时，他正靠在桌子边思考着什么，一副拐杖靠在旁边。虽经过几次手术治疗，他双足内翻情况依旧明显，依然要靠双拐行走。

2009年，宋巧菊去世时，路奇尚不满12岁。宋巧菊临终前，把4个子女叫到床边，让他们写“保证书”，希望他们能好好照顾路奇。最终，宋巧菊的女儿刘雪燕从母亲手中接过了这副重担。

说起路奇，刘雪燕的眼圈顿时红了，尽管她努力克制着自己的情绪，泪水还是从她饱经沧桑的脸上流下。

“俺妈临终前最不放心的就是路奇。”刘雪燕抹了把泪水说，经过几次手术，路奇的身体状况有所好转，可双足内翻的症状依旧明显，原本12岁时就该做的足部矫正手术，因为经济拮据到现在也没做成。

因为身有残疾，路奇缺乏自理能力，洗澡、吃饭、穿衣等都需要人照顾。这两年，他能自己拄拐杖上学了，但逢雨、雪等天气，放心不下的刘雪燕都要到学校接他。

刘雪燕说，她丈夫开有一个电焊店铺，儿子在店里帮忙，俩人



刘雪燕为路奇按摩。

挣的钱勉强够全家生活开销。

看着路奇一天天长大，却不能及时给他做矫正手术，刘雪燕心急如焚，可又没办法。

### 给路奇买百十元的鞋，自己的鞋仅二三十元

刘雪燕说，因走路艰难，路奇平均每月磨坏一双鞋，因此给路奇买鞋时，她都挑质量好的买，最贵的一双鞋花了120多元，路奇现在脚上穿的鞋是花80多元买的，而刘雪燕自己穿的鞋仅花二三十元。

“拐杖需一年一换。”刘雪燕指着堆放在墙角的破旧拐杖说。我们发现，路奇现在拄的拐杖上罩一副布罩，这是刘雪燕的女儿给做的。

路奇熟练地拄着拐杖在院子里走来走去，瘦弱的身影在双拐间摆动。走了几圈后，路奇在凳子上坐下，拿起一本作文书津津有味地看起来。刘雪燕抬起路奇的腿放在自己腿上，卷起他的裤管，我们看到路奇的腿还没有我们的胳膊粗。他脚上的袜子褪下后，一双扭曲的脚出现在我们眼前，令人心疼。

刘雪燕开始细心地为路奇按摩双腿，缓解他的疲劳。这样的场景，每天都在这个小院上演。

### 每年10月，全家都热热闹闹给路奇过生日

刘雪燕有一男一女两个孩

子，收养路奇后，两个孩子和路奇相处得很好。“他俩很疼奇奇。”刘雪燕说，路奇的哥哥姐姐出门回来经常给他带点儿好吃的，有时还会给路奇些钱，让他买些自己喜欢的东西。刘雪燕的俩孩子长这么大几乎没过一个像样的生日，但每到路奇生日，家里人都会放下手中的活，给路奇买个蛋糕，再炒几个菜，一家人聚在一起热热闹闹地给路奇过生日。

“俺妈把奇奇抱回来时，不知道他的生日是哪一天。”刘雪燕说，家人商量了一下，决定把抱回路奇的那天也就是10月4日作为他的生日。

### 渴望再给路奇做一次手术，让孩子丢掉双拐

刘雪燕说，大夫告诉她，如果再给路奇做一次足部矫正手术，路奇就可以丢掉拐杖了。可高昂的手术费让刘雪燕一筹莫展。

“照顾好奇奇不光是母亲的遗愿。”刘雪燕说，从路奇被抱回来那天起，他就成了他们家的人，他们不能看着孩子这样受罪，不管多困难，他们也要想办法给孩子治病。

准备告别时我们得知，刘雪燕被评为“感动偃师十佳母亲”。对这个荣誉，刘雪燕没有多说什么，只是一个劲地说，希望路奇能走得稳健些，更希望他能扔掉双拐，像同龄人那样快乐生活。



## 义演献母亲

5月8日是母亲节。为表达对慈祥母亲的感恩之情，7日晚，由河南鑫兴投资担保有限公司和西工区王城路办事处精心准备的一场义演在上阳社区举行。工作人员还向优秀母亲代表赠送了鲜花和礼物。

记者 张光辉 摄